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Використання сучасних технологій розширили можливості їх застосування для 

раннього виявлення захворювань. Традиційно для цих цілей застосовувалася 

рентгенографія та флюорографія. З появою УЗД та КТ ефективність скринінгу 

якісно зросла. Ці технології дозволяють здійснювати виявлення 

найпоширеніших і соціально значущих захворювань, частка яких у смертності та 

втрати працездатності населення найвища.   

Висновки. Усі сучасні методи дослідження об’єднують наступні тенденції: 

доступність, безпека, масовість, що дозволяє створити велику базу даних у 

короткий термін, яка використовується у практичних та наукових цілях. Все це 

в свою чергу є потужним поштовхом для розвитку навчальних технологій, нових 

міждисциплінарних наукових зв’язків та впливає на якість практичної медицини. 

 

ВИДИ ВАКЦИН ТА ВАКЦИНОПРОФІЛАКТИКА 

Нечаєва Є.О., Тининика Л.М. 

Приватний вищий навчальний заклад «Харківський міжнародний медичний 

університет», Харків, Україна 

y.nechaieva.22@khimu.edu.ua, l.tynynyka@khimu.edu.ua 

Сучасне поняття вакцинації було введено ще у XVIII столітті британським 

лікарем Е. Дженнером, який розробив безпечну вакцину проти натуральної 

віспи, використавши споріднений вірус коров'ячої віспи. Багато вчених всього 

світу працювали над створенням вакцин проти туберкульозу, холери, чуми та ін. 

Тільки у другій половині XIX сторіччя на підставі науково-дослідницького 

підходу Л. Пастера до методів штучного зменшення вірулентності мікробів 

вдалося розробити ефективні вакцини проти сказу, сибірки, холери курей, що 

започаткувало дослідження за багатьма, у тому числі абсолютно новими, 

напрямками. Дія вакцин нерозривно пов'язана із природними захисними 

механізмами людини.  

Розуміння значення вакцинації є важливим просвітницьким заходом для 

підтримання і покращення загального стану здоров'я населення, підвищенню 

mailto:y.nechaieva.22@khimu.edu.ua
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його довіри до вакцинопрофілактики, тому є одним із найактуальніших аспектів 

для покращення громадського здоров'я, особливо в умовах сучасного світу, який 

постійно змінюється та стикається з новими патогенами. 

Метою роботи є сприяння запобіганню інфекційних захворювань шляхом 

підкреслення необхідності вакцинації, як одного з найефективніших методів, 

забезпечити розуміння про основні типи вакцин, а також надання інформації про 

можливі протипоказання до вакцинації. 

На сучасному етапі вакцини можна поділити на декілька поколінь у 

залежності від тих активних комплексів, з яких складаються вакцини 

(Волянський А. Ю., Романова Є. А., Попов М. М., 2011). 

До першого покоління належать живі вакцини, які є препаратами, що 

складаються з живих вакцинних штамів мікроорганізмів, вирощених на різних 

поживних субстратах або чутливих біологічних моделях. Для живих вакцин 

характерно те, вакцинні штами мікроорганізмів зберігають антигенні 

властивості і здатність до розмноження в організмі. Вакцини першого покоління 

розподіляють на живі дивергентні та атенуйовані вакцини. Дивергентні вакцини 

отримані в результаті добору мікроорганізмів з близькими антигенними 

властивостями. Прикладом таких вакцин є вакцина проти натуральної віспи. 

Атенуйовані вакцини створюють шляхом тривалого підбору середовищ, умов 

культивування та інших факторів. Кожна атенуйована жива вакцина є 

унікальною. Прикладом живих вакцин є вакцини проти кору, поліомієліту, 

грипу, туберкульозу, сказу, висипного тифу, сибірки, епідемічного паротиту та 

деякі інші. Такі вакцини мають переваги, такі як створення довготривалого 

імунітету. Щодо недоліків, то існують труднощі зберігання через необхідність 

дотримання холодового ланцюга. Крім того, їх ефективність може знижуватись 

при одночасному застосуванні антибіотиків (Seybold U., 2018) Тому 

дослідження, розробка та застосування живих вакцин вимагають обов'язкової 

уваги до безпеки та вивчення їх властивостей та ефектів.  
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До першого покоління належать також  інактивовані вакцини. Для їх 

отримання проводять відбір вірулентних штамів бактерій або вірусів, які мають 

повний набір необхідних антигенів та інактивують їх, зберігаючи при цьому 

антигенну структуру збудника. До переваг інактивованих вакцин можна 

віднести можливість добору високоантигенних штамів мікроорганізмів. Для 

таких препаратів практично відсутня ймовірність контамінації. Недоліками 

інактивованих вакцин можуть бути слабший, порівняно з живими вакцинами, 

імунітет, а також  вони містять такі речовини, як білки, ліпіди та інше, які можуть 

бути причиною алергічних реакцій. 

 До другого покоління вакцин належать хімічні вакцини. Хімічні вакцини 

містять компоненти клітинної стінки чи інших частин збудника. Хімічні вакцини 

створюються з антигенних компонентів, витягнутих із клітини мікроорганізму. 

Виділяють ті антигени, що визначають імуногенні характеристики. Хімічні 

вакцини можна вводити багаторазово і в великих дозах; крім того, вони є 

генетично і онкогенно безпечними. Разом з тим, для хімічних вакцин характерна 

висока вартість виробництва, а також те, що вони швидко виводяться з 

організму. Основні приклади хімічних вакцин це менінгококова полісахаридна, 

черевнотифозна полісахаридна, холерна, кашлюкова та інші (Tung TH, Lin XQ, 

Chen Y, Zhang MX, Zhu JS, 2019).   

Вакцини на основі анатоксину — містять знешкоджений токсин бактерії, 

вони близькі до хімічних вакцин. Для створення вакцини до знешкодженого 

токсину додають підсилювачі (ад'юванти), такі як, солі алюмінію і кальцію. 

Серед переваг анатоксинів можна віднести можливість їх тривалого збереження 

без втрати антигенних та імуногенних властивостей. Проте, вони швидко 

виводяться із організму і не запобігають бактеріоносійству і поширенню 

токсигенних штамів в імунізованих колективах. У сучасній медичній практиці 

застосовують стафілококовий, ботулінічний, гангренозний та інші анатоксини. 

До третього покоління належать генноінженерні, або рекомбінантні 

вакцини. Рекомбінантні вакцини — це такі, що отримані методами генної 
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інженерії. Суть методу полягає у тому, що гени вірулентного мікроорганізму, 

який відповідальний за синтез протективних антигенів, вбудовують у геном 

непатогенного мікроорганізму, котрий при культивуванні продукує і накопичує 

відповідний антиген (Larijani MS, Ramezani A, Sadat SM., 2019). Прикладом може 

служити рекомбінантна вакцина проти вірусного гепатиту B, вакцина проти 

ротавірусної інфекції. 

Таким чином, вакцини є важливим та потужним інструментом для 

забезпечення здоров'я населення та контролю над інфекційними 

захворюваннями. Вакцинація – це простий, безпечний та ефективний спосіб 

захисту від хвороб до того, як людина вступить у контакт із їх збудниками, тому 

що вона задіє природні захисні механізми організму для формування стійкості 

до ряду інфекційних захворювань, робить імунну систему людини сильнішою і 

сприяє формуванню колективного імунітету, зменшуючи поширення 

інфекційних захворювань у суспільстві та захищаючи найбільш вразливі групи 

населення. 
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